



ПЛАНЫ ПАРТИИ — ПЛАНЫ НАРОДА

В проекте Основных направлений экономического и социального развития СССР перед работниками угольной промышленности страны поставлена задача обеспечить к 1985 году добычу топлива 770—800 миллионов тонн. Наибольший прирост предполагается в Кузбассе и других восточных районах страны. А это потребует значительно улучшения условий труда и техники безопасности на шахтах и разрезах. Эту задачу ученые ВостНИИ воспринимают как боевую программу на будущее пятилетие.

За годы десятилетия пятилетия институт выдвинул 189 научно-исследовательских работ, из которых 167 нашли применение на шахтах и разрезах восточных районов страны. 22 разработки находятся в стадии реализации. В результате внедрения разработок и мероприятий, предложенных институтом, получен экономический эффект свыше 21 миллиона рублей. На шахтах и разрезах Кузбасса производственный травматизм снижен в среднем на 8,5 процента.

К важнейшим работам, внедренным на шахтах Караганды, относится предложенный институтом способ гидроразрыва угольного массива через пластывые скважины с целью повышения дегазации. Экономия составила 126,7 тысячи рублей в год.

Внедрение способов и средств нагнетания жидкости в угольный массив позволяет получать экономический эффект более полутора миллиона рублей.

Для расчета сложных вентиляционных сетей угольных Кузбасса все шире используются предложенный институтом метод с использованием ЭВМ и аналоговых устройств. Более чем на 30 шахтах востока страны внедрены технологические схемы проведения горизонтальных и наклонных подготовительных выработок... на пластах, склонных к внезапным выбросам угля, породы и газа.

Разработана также методика определения максимально допустимой длины тупиков в зависимости от газоснабжения и мощности пласта, скорости продвижения забоя, схемы и способа проветривания. В подготовительных работах, к примеру, применяли резервирование систем местного проветривания, предложили устройство для безопасного разгазовывания выработок, разработали параметры нагнетательно-всасывающего способа проветривания, использовали ограждающую дегазацию и т. д. Забой оборудовали автоматической газовой защитой и аппаратурой «Ветер». Все это позволило шахтерам значительно уменьшить количество загазовываний, всплески и взрывы метана.

Разработаны и принципиально новый способ проветривания подготовительных выработок. Он основан на создании в них пульсирующего режима подачи воздуха и активной турбулентации его потока. Одновременно созданы автоматическая и логическая системы проветривания. Многолетний опыт работы шахт показал, что наиболее эффективной и надежной схемой проветривания и управления газовой дегазацией является схема участка с дренажным штреком. Он позволяет не только ликвидировать местные скопления метана, но и непосредственно отводить его непосредственно в исходящую струю. Это было доказано на шахтах имени Кирова, «Чертинская» в Кузбассе и на карагандинских шахтах имени Костелко, имени 50-летия Октября и других.

Важнейшим направлением исследований является разработка и внедрение методов предупреждения и тушения эндогенных пожаров. Они позволяют научно подойти к выбору технологических схем очистных работ, а также предусматривать на стадии проектирования необходимый объем пожаро-профилактических мероприятий. С учетом этого разработаны проекты реконструкции шахт «Ягуновская», имени Ленина и других.

Большое внимание уделяется совершенствованию широко применяемого на шахтах способа заиливания для профилактики и тушения эндогенных пожаров, эффективность которого резко снизилась с углубкой горных работ.

Машинисты Кузбасса не всегда имеют возможность выполнить заказы научных организаций. Вот почему более двадцати разработок серьезно изготавливаются на опытно-экспериментальном заводе института. Так, за пятилетие по заказам шахт изготовлено 300 тысяч форсунок для подавления пыли, 50 тысяч предохранительных шахтерских поясов, полторы тысячи гидрореактивных пылеподавателей, более 300 устройств для разгазовывания выработок, 500 аппаратов АШК для испытания и определения мест повреждения кабелей и ряд других приборов. Это в значительной мере способствовало сокращению числа «исследования — внедрения».

Анализируя работу в свете тех требований, которые ставит партия в проекте Основных направлений, коллектив института в перспективе предусматривает сосредоточить внимание на решении вопросов безопасности труда в угольной промышленности. Будет расширен объем работ по изысканию перспективных направлений и созданию способов и средств — повышения эффективности управления и борьбы с внезапными выбросами угля и газа и другими угрожающими явлениями в шахтах.

Предполагается исследовать возможность повышения продуктивности дегазационных скважин при использовании гидромеханической обработки угольного массива, найти закономерности газовой дегазации в угольных шахтах с целью прогноза за газообильностью, внезапных выбросов и расчета параметров дегазации. Большое внимание будет уделено изучению особенностей выноса и разжижения газов после взрывных работ в очистных и подготовительных забоях при различных системах разработки, определению принципов автоматизированного управления аэрогазовым режимом тупиковых забоев при нагнетательно-всасывающем способе проветривания.

Продолжатся также поиски способов автоматизированного регулирования режима локального нагнетания воды в

770-880 млн тонн

УГОЛЬНАЯ ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

НАМЕЧЕНО ДОБЫТЬ УГЛЯ В 1985 ГОДУ

ИЗ ШАХТ И РАЗРЕЗОВ

Владимир Ильич Ленин назвал уголь «настоящим хлебом промышленности». В десятой пятилетке он по-прежнему останется одним из ведущих мест в топливно-энергетическом балансе страны.

В Кузбассе добыча угля в 1980 году превысила уровень 1975 года на 7,5 миллиона тонн и составила около 145 миллионов тонн. В минувшей пятилетке опережающими темпами шло развитие добычи угля открытым способом. Горняки объединения «Кемеровоуголь» увеличили его почти на семь миллионов тонн. Продолжалось развиваться обогащение углей в бассейне.

Проектом ЦК КПСС и XXVI съезду партии предусмотрено в одиннадцатой пятилетке довести уровень добычи угля в стране до 770—800 миллионов тонн. Увеличится его добыча открытым способом. Шахтерам Кузнецкого бассейна предстоит поднять добычу угля до 167 миллионов тонн, в том числе углей для коксования до 70 миллионов тонн. Намечено ввести в действие первые очереди разрезов «Бачатский» и «Талдинский», ускорить освоение Карагандинского месторождения.

Многое надо сделать для повышения качества угля, совершенствования технологии добычи и обработки сырья. Решено построить в области три мощные обогащательные фабрики, на которых будет перерабатываться 15,3 миллиона тонн угля. Предприятия машиностроения увеличат выпуск горношахтного оборудования.

СДЕЛАТЬ НОРМУ ДОСТУПНОЙ

Коллектив нашего строительного объединения более стабильно стал работать последние два года, после завершения всех четырех миллионов рублей. Дело мы имеем с 14 заказчиками, возводим 34 крупных объекта. На лусковских же сооружениях должны освоить всего лишь 33 процента. И на задан на 1981 год нам дали весьма и весьма незначительную сумму.

Вот и попробуй при таком планировании свести концы с концами, а объем «незавершения» довести до нормативов. Значит, уже при планировании вступил «Куба» в «стратегическую» стадию строгого предпринимательства с допустимыми нормами.

Если в прошлом году мы поработали хорошо, то в целом за десятилетие пятилетку производительность труда по управлению составила 93 процента. В результате мы построили меньше жилья, чем планировали. Возраст и объем незавершенного производства. Каковы же основные причины?

Главная беда в неправильном планировании. Возьмем для примера завершающий год десятилетия. Нам было запланировано выполнять объем строитель-

ВОСПИТЫВАТЬ С ЛЮБОВЬЮ

Говорят, маленькие дети — маленькие заботы. Трудно с этим согласиться: чем больше мы заботимся о малышах, тем меньше хлопот останется на потом, когда ребята подрастут. Потому так и возрастает требование и воспитателю детского сада.

Дети в саду познают чувства коллективизма, товарищеской помощи, овладевают трудовыми навыками. В семье, где один-два ребенка, мама старается уберечь свое дитя от труда: мол, какой из него помощник, только мешает. А ведь убраться, помыть квартиру — для малыша интересная игра, которая воспитывает в нем ответственность за порученное дело.

У нас в саду дети ухаживают за комнатными растениями, цветниками во дворе, есть и небольшой огородик — несколько грядок моркови, гороха. Особенно это, на мой взгляд, необходимо городским детям, которые общаются с землей разве что в парке.

Может быть, это звучит категорично. Но если ребенок своими руками взлелеял растение, он не сломит ветку, не пройдет по цветнику.

Осенью ребята вместе с воспитателем собирают опавшие листья, зимой на прогулке новая игра-дело — чистить дорожки от снега, сооружать снежные сказочные терема. Домашние заботы — это следит за чистотой кукольного белья, умыть и кушать кукол.

Воспитатели сада много внимания уделяют физическому развитию и закаливанию детей. Мы укрепляем их здоровьем ежедневными прогулками, гимнастикой, физоборудованием, спортивными играми. Это способствует закаливанию организма, об этом позаботилась партия. За последние годы значительно снизилась заболеваемость де-

детей. Здоровыми растут наши малыши, и мамам реже тепленькие листы поуходу за ребенком.

Гармоничное развитие человека невозможно без музыки. Петь и танцевать любят все дети, и важно в раннем возрасте закрепить любовь к прекрасному. Музыкальные занятия формируют у детей художественный вкус, развивают способности. Этому же способствуют рисование, лепка из пластилина и глины.

Детский сад призван готовить своих воспитанников к школе — азы математики, геометрии ребята воспринимают легко. Демонстрационный материал, правда, не хватает, но воспитатели сами его изготавливают.

Работают у нас хорошие люди — с любовью относятся к детям, все силы направляют на повышение эффективности и качества педагогического процесса.

Но все же надвоя проблема остра. Когда в Кемеровском педагогическом институте был факультет дошкольного воспитания, такто вопроса не стояло. А сейчас на должность воспитателя мы вынуждены брать выпускников средних школ.

В проекте ЦК КПСС говорится: «...предусмотреть дальнейшее развитие сети и улучшение работы детских садов и яслей... и других детских учреждений». На наш взгляд, необходимо добавить: наладить подготовку кадров для детских учреждений.

Ведь то, что в некоторых учебных комбинатах стали готовить воспитателей для детских садов и яслей, еще полдела. Нужны высококвалифицированные кадры.

К. ПАНТЮКОВА,
заведующая детским садом № 58 шахты «Северная»,
г. Кемерово.

до отдела, начинаются всякого рода проволочки. Дело, наверное, в том, что отдельные бригады комплектуются в основном из женщин. А они в большинстве своем семейные, имеют детей. В Гурьевске, например, многие женщины могут пойти на стройку, если их детей сумеет определить в детсад.

В этой связи нельзя умолчать и о таком факте. Труд отделочника легким не назвать. И без механизации отделочных работ мы не сможем обеспечить планируемую производительность труда. А мы между тем постоянно ощущаем недостаток не только средств малой механизации, но даже и ручного инструмента.

Проблема, о которой я говорю, застарелая, но тем не менее надо решать ее сейчас, бороться с недостатками, чтобы поднять труд строителя на новую высоту.

Н. МЕДВЕДЕВА,
начальник производственного отдела Гурьевского СУ треста «Кузбассстраждан-строй-3»,
г. Гурьевск.



НАЧИЛО новой пятилетки в жизни шахт Галины Галиной и ее подруг с трюковой фабрики особенное. В стране идет обсуждение Основных направлений дальнейшего развития страны, активное участие в котором принимают и работницы трюковой фабрики. Галина пришла и обсуждению с хорошими трудовыми успехами: она досрочно завершила минувшую пятилетку, успешно начала новую.

НА СНИМКЕ: Г. Галина, Фото В. Склара.

г. Белово.

Металлолом — ценное сырье

В печати, на рабочих совещаниях советские люди обсуждают важнейший партийный документ — проект Основных направлений развития страны. В нем охвачены все стороны нашей жизни. Говорится в нем и о необходимости более полного использования лома черных металлов.

И это правильно. Без него не будет машин и станков, домов и самолетов. Трудно представить жизнь без металла. А маргеновское производство стали невозможно без лома черного металла. Да и не по-хозяйски бросать то, что добыто трудом советских людей.

Государство придает большое значение заготовке металлического лома. Об этом можно судить по тому, что за период после 1968 года заготовительная цена на этот сырьевой помет в шесть раз. Сейчас за тонну заготовленного лома государство платит 25 рублей 70 копеек. Значит, и предприятиям стало экономически выгодно сдавать на переработку отслужившие свой век машины, агрегаты и детали.

В Основных направлениях говорится о необходимости более глубокой переработки лома. Руководители хорошо знают, что металли-

ческий лом должен поступать на нашу площадку в разобранном виде. Нельзя мешать, скажем, чугунные детали и те, что сделаны из легированной стали. Да и по габаритам лом должен быть таким, чтобы полностью можно было использовать грузоземельный транспорт, чтобы без его дальнейшей переработки можно было подавать в мартен.

Хорошим примером в этом служит Юргинская автотрасса. Там по-хозяйски относятся к народному добру, не терпят ни куска металла. Списанные машины разбирают, пришедшие в негодность детали собирают в специально установленные яри и по мере их заполнения вывозят лом к нам, на приемный пункт. Такой подход к делу — результат высокой культуры производства. Предприятие не несет никаких дополнительных затрат, а получает немалую выгоду. Ведь за некоторые виды лома мы платим свыше 40 рублей за тонну.

Наша страна занимает ведущее место в мире по производству стали. И все же металла не хватает. И складно, что одной из причин этого является то, что много металла безвозвратно теряется из-за нашей беспечности. В Юргинском районе, да и в городе есть немало хозяйств и предприятий, где металлический лом считают ненужным и сдают его, как говорится, из-под палки. Пройдет лето по полям. Вы увидите поломанные борозы, отслужившие свой век детали машин, даже исправные сельскохозяйственные орудия. А на центральных усадьбах хозяйств? Территории возле мастерских колхозов «Гигант», «Авангард», «Труд новой жизни», им. 21-го артополка напоминают свалку.

Руководители птицефабрики «Сибирячка» летом провели реконструкцию. В корпусках установили новое оборудование, а старые (десяти тонн металла) бульдозером столкнули в лог вместе с навозом. А ведь и директор фабрики В. П. Мельников, и главный инженер Н. Ф. Пилипушко хорошо понимают, что для страны значит металл, сколько нужно приложить труда, чтобы произвести его.

Большинство же хозяйств делает это аврально, участвует в сдаче лома 3—4 месяца в году и не справляется с планом. Например, колхозы «Авангард» и «Труд новой жизни» к середине декабря выполнили только... полугодовой план.

К сожалению, штурмовщина бывает не только в хозяйствах. Каждому, наверное, приходится видеть, как собирают металлолом школьники. Объявят в городе по какому-то поводу дежурный, организуют соревнование школ, классов, дружин. Ребята, как муравьи, тащат к школам все, что попадет под руку. В школе их похвалят: мол, молодцы, ребята. Но вот отшумел дежурный, подвели итоги, похвалили лучших, а о главном, ради чего и трудился ребята, о металлургическом ломе, забыли. Пройдет сентябрь, придет октябрь, и вы увидите под светом лунного собранного если не весной, то в начале учебного года. В некоторых сельских школах он лежит годами. Это немой укор, всем.

Если же штурм объявится в районе или городе, тогда тут приходится ломать везет и везет, мы не успеваем его переработать, сваливаем за пределы подкормочных путей. После штурмов запасы лома на площадке раз в десять пре-

вышают нормативный остаток, нам негде повернуться.

Надо и то сказать, что за последние два десятилетия объем поступления лома на нашу площадку увеличился в пять-шесть раз, а уровень же механизации труда не возрос, даже снизился. Все это привело к тому, что мы все время перерабатываем все меньше поступающего лома. Сейчас примерно две трети сырья отгружаем в неподготовленном виде. Грузоземельность транспорта недовольна, наполняемость вагонов, что раз в Основных направлениях говорится о необходимости более глубокой переработки лома, то на площадках будут созданы для этого и необходимые условия, они пополнились нужными механизмами.

Говорю о потерях металла потому, что работаю на его заготовках. Не терпится из-за беспечности не только металлургов, но и строителей, строителей и другого народного труда. Я предлагаю внести в проект Основных направлений отдельный пункт о борьбе с беспечностью, учесть спрос с руководителей всех рангов за бережное отношение к народному добру.

М. ЛУЗИН,
уполномоченный «Вторчермета»,
г. Юрга.

